
وقت : 60   دقیقهتاریخ :

تعداد سوالات: 80نام و نام خانوادگی :

موضوع 1.ادبیات فارسی ٣ (سوم دبیرستان):2.زبان فارسی ٣:3.زبان و ادبیات فارسی (پیش دانشگاھی):4.عربی جامع:5.دین و زندگی ٣

(پیش دانشگاھی):6.معارف اسلامی و دین  و زندگی:7.انگلیسی ١ و ٢

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر
علیرضا افشار

 
اضافۀ تشبیهی: سمند سخن 1.گزینه 4

اضافه هاي استعاري: کنگرة عرش، چشم دل، پایۀ افکار

 
تشریح گزینه هاي دیگر

 
»: اضافه هاي تشبیهی: شاهد آرزو، اسب فصاحت / اضافه هاي استعاري: رخ اندیشه، گیسوي بید گزینۀ «

 
» : اضافه هاي تشبیهی: کیمیاي عشق، مهد زمین / اضافه هاي استعاري: دوش نسیم، گوش طرب گزینۀ «

»:اضافه هاي تشبیهی: اکسیر مراد، سیلاب غم / اضافه هاي استعاري: دست روزگار، حملۀ حسد گزینۀ «
-متوسط

 
امیر        مسعود 2.گزینه 2

شاخص     هسته گروه اسمی در نقش نهاد

 
بررسی سایر گزینه ها:

: امیر: نهاد : امیر: نهاد        گزینه  : امیر: مضاف الیه        گزینه  گزینه 
-آسان

»، «واو» ربط است نه عطف. «واو» در بیت گزینۀ « 3.گزینه 4

 
بررسی موارد در سایر گزینه ها:

 
»: حرف «واو» در با گریه و با آه: واو عطف و «با آه» معطوف است. »:لاف: تکرار                    « »: خود: بدل از من                   « »

-متوسط

 
وابسته هاي پسین عبارتند از: 4.گزینه 2

 
- ارتباط زبانی - نقش زبان                   

- انتقال اطلاعات - ایجاد ارتباط              

 
- اطلاع+ات - میان افراد                  
- دیگر+ان - افراد جامعه               

- جامعۀ زبانی
-سخت

جمع مکسرها به ترتیب (حاکم - حکام) (مکتوب - مکاتیب) (حکمت - حکم) (مکتب - مکاتب) 5.گزینه 3
-آسان

متن داده شده، معرّف منظومۀ ویس و رامین، اثر فخرالدین اسعد گرگانی است. 6.گزینه 4
-متوسط

کنایه: «یدن» کنایه از تجربه کردن و دچار شدن/ زرد رو شدن کنایه از ناتوانی( زردرویی بارها در ابیات دیگر در معانی 7.گزینه 2
کنایی عشق، بیماري و شرمسازي نیز آمده است.) پیش کسی مردن کنایه از ناتوانی یا بی اعتبار شدن( این ترکیب کنایی در اشعار

 
عاشقانه مفهوم نهایت فروتنی و خاکساري دارد.)

 
تشبیه(اضافۀ تشبیهی): لب :مشبهّ        لعل:مشبهّ به(وجه شبه: سرخی)

توجّه: «لب لعل»  ازآن دسته اضافه هاي تشبیهی است که در آن اوّل مشبّه و سپس مشبهّ به آمده است. نمونۀ دیگر: قد: مشبهّ   

 
سرو:مشبهّ به

 
مراعات نظیر: روي، لب،[دست](اندام انسان)

ایهام: دستان:الف) دست ها( به عنوان وسیله اي اِعمال قدرت، مجازاً به معنی قدرت) / ب) مکرو فریب

 
دقتّ کنیم! «دستان»  در معنی قلب زال و پدر رستم، با «رستم»  ایهام تناسب ایحاد می کند.

عریضه: عدم توجّه به ایهام موجود موجود در «دستان» باعث شده برخی در بیت تنها به دنبال ایهام تناسب بگردند: یک بار میان دستان(
به معنی دست ها) با «روي»  و «لب»  و یک بار هم بین دستان( به معنی پدر رستم) با  «رستم» . 

-سخت
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صفحه 2

 
تاریخ بیهقی: قرن چهارم / قابوس نامه: قرن چهارم / مرزبان نامه: قرن هفتم 8.گزینه 1

-آسان
9.گزینه 2

-آسان

 
مفهوم صورت سؤال و گزینه ي  به اتحاد عاشق و معشوق پرداخته است.  10.گزینه 2

-متوسط
آن که بسیار سخن می گوید، گوشش از حرف پر است (بنابراین چون ناشنوایان سخن دیگران را نمی شنوند). 11.گزینه 4

-سخت
آنچه موجب مهجور شدن او شد: ناخوشنودي مشایخ از سرمستی او بود. 12.گزینه 1

-متوسط
13.گزینه 4

مادۀ اصلی شعر تعلیمی علم، اخلاق و ھنر است کھ بھ ترتیب حقیقت، نیکی و زیبایی را می آموزد، عشق آموختنی نیست، بھ قول سنایی:
ای بی خبر از سوختھ و سوختنی، عشق آمدنی بود نھ آموختنی.

-آسان
این که دماوند آن قدر بلند باشد که به شیر سپهر ( خورشید ) و اختر سعد ( مشتري ) رسیده باشد، اغراق است. 14.گزینه 3

-متوسط

 
قنطره: پل 15.گزینه 3

هدف از شباهت دنیا به پل این است که دنیا هم مثل پل محل گذر است و ماندن در آن همیشگی نیست، در تشبیه دنیا به مهمانسرا هم
همین هدف نهفته است، یعنی دنیا هم مثل مهمانسرا براي اقامتی موقت است  و باید آن را پس از مدتی اندك ترك کرد.

-متوسط

 
16.گزینه 2

-آسان

 
تشریح گزینه هاي دیگر 17.گزینه 3

 
»: امیل زولا نویسنده است نه شاعر.  گزینه ي «

 
»: توصیفات تخیلی محصول گره خوردگی حواس ظاهري با احساسات انسانی است.  گزینه ي «

»: توصیفات نمادین، توصیفاتی هستند که بر تشبیه و مقایسه بنا نهاده شده اند. گزینه ي «
-متوسط

» و عبارت صورت سؤال: «شرط مقبولیت یا مردود بودن بندگان، نظر و تأیید پروردگار» مفهوم مشترك بیت گزینۀ « 18.گزینه 3

 
است.

 
بررسی گزینه هاي دیگر:

 
»: آن چه را که از مردود و مقبول خلاصی ندارد، رها کن که در بحث نمی گنجد. گزینۀ «

 
»: آن کس که مردود مردم است، مقبول خداوند خواهد بود. گزینۀ «

 
»: حرف ما ارزشمند است، چه بخواهی بپذیري، چه نخواهی. گزینۀ «

-آسان
آخته: برآورده، کشیده، بیرون کشیده / غالیه: از عطریات و مرکب از مواد خوش بو از قبیل مُشک، عنبر، کافور و ... با 19.گزینه 1

رنگ سیاه / چوك: مرغی است مانند جغد که خود را از درخت آویزان سازد و فریاد کند؛ شباویز، مرغ حق / ژاژ: گیاهی است بی مزه،
خاردار و خودرو که در صحرا می روید، شتر آن را می جود ولی نمی تواند فرو ببرد.

-سخت
لازمۀ رسیدن به معشوق و حقیقت، بی خبري از خویش و نیست بودن است که گزینۀ  هم به این موضوع اشاره دارد و 20.گزینه 3

 
لازمۀ موجود بودن را فانی شدن و نیست بودن می داند.

-سخت

 
زیرا ايُّ و ایۀُّ در ایهّا و ایّتهُا مناداي نکره ي مقصوده محسوب می شود. 21.گزینه 2

-متوسط

»: مستثنی منه است. 22.گزینه 1 «الْعِلْمَ»: مستثنی و منصوب، «کُلُّ
-متوسط
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صفحه 3

در این گزینه ي مستثنی منه در جمله وجود دارد (ضمیر نحن مستتر در لم نتوقفّ و نلعب) بنابراین مستثنی تام است. 23.گزینه 4
-آسان

چون منادا از نوع مضاف است و چون مجتهدین مضاف است باید نونش حذف شود. 24.گزینه 4
-آسان

چون جملۀ قبل از إلاّ منفی و کامل است (فعل لازم است و فاعل دارد)، اسم بعد از إلاّ به عنوان مستثنی، باید منصوب 25.گزینه 3
باشد یعنی «الَمُجِدیَنَ» درست است.

-سخت
زیرا کلمه مورد نظر مستثنی و منصوب است، و مبنی نیست لذا (محلاًّ منصوب) نیز نادرست است. 26.گزینه 3

-آسان
چون جملۀ قبل از  «إلاّ» کامل می باشد، پس مستثنی از نوع تامّ (غیر مفرَّغ) است و باید به صورت منصوب بیاید، لذا 27.گزینه 3

«طالبِتانِ» که به صورت مرفوع آمده، نادرست است. (سایر گزینه ها، منصوب و درست است.)
-آسان
با توجه به ضمیر «أنتنَُّ» که جمع مونث مخاطب است  فعل مضارع پس از آن باید «تَحْرُسْنَ»  باشد تا با ضمیر مطابقت کند 28.گزینه 1

.
-آسان

بعد از «أیّها» و «أیتّها» اسم «ال» دارد به صورت مرفوع می آید. یا أیُّها المسلمین ← یا أیُّها المسلمون. 29.گزینه 1
-متوسط

30.گزینه 1 زیرا قبل از« اِلاّ» إستثنا مفرغ است و مستثنی منه که فاعل است نیامده، لذا «المؤمنون» به عنوان فاعل مرفوع با اعراب
فرعی «واو» مناسب جاي خالی است، هر گاه جمله منفی باشد و مستثنی منه در جمله نیاید مستثنی مفرغ است.

-متوسط

 
) اسم مثنی است. جاي خالی نیازمند این است که اسم جمع مذکر بیاید زیرا «دافعوا» جمع مذکر سالم است. اما گزینه ( 31.گزینه 4

 
توجه: 

 
  أخَوان   مثنی «أخ»

  إخْوة / إخْوان   جمع مکسر «أخ»
-متوسط

 
، مستثنی از نوع مفرّغ است. زیرا در سه گزینه ي دیگر مستثنی منه آمده ولی در گزینه ي  32.گزینه 2

 
در گزینه هاي  و  و  به ترتیب طعاماً - أموالاً - کلّ مستثنی منه هستند.

-سخت

 
اللهمَّ: منادي علم می باشد ولی در سایر گزینه ها مناداي مضاف به کار رفته است. 33.گزینه 1

تذکّر: ربٍّ← در حقیقت «ربیّ» بوده است.
-آسان

وقتی منادا «اَیُّها» یا «ایََّتهُا» می باشد، باید حتماً تابع پس از آن با اسم «ال دار» باشد. بنابراین، شکل صحیح آن «ایَُّها 34.گزینه 1
المسافرون ...» است.

-متوسط
جمله ي پیش از «إلاّ» کامل است و مستثنی منه یعنی «اَحَدٌ» در آن آمده است، بنابراین مستثنی باید منصوب باشد: 35.گزینه 3

«تلمیذین» مستثنی و منصوب با علامت اعراب فرعی «یاء» است و «متکاسلین» صفت آن و به تبعیت از موصوفش منصوب می باشد. گزینه 

 
» نیز به دلیل مرفوع بودن صفت (المتکاسلون) نادرست است. » به دلیل مرفوع بودن نادرست اند، گزینه ي « هاي « و 

-متوسط

در گزینه ي  ،  و  به ترتیب من، الرجل و من، فاعل عبارت و مستثنی مفرغ هستند. اما در گزینه ي  الابتعاد در 36.گزینه 3
نقش مفعول به و مستثنی مفرغ است.

-سخت
«أيّ» مناداي غیر مضاف است، اما در سایر گزینه ها: «أبناء، تلامیذ و مجاهدي» منادا از نوع مضاف هستند. 37.گزینه 1

-سخت

 
در این گزینه، «الربّ» مستثنی و مرفوع است که با حذف «إلاّ» نقش فاعل می گیرد. 38.گزینه 3

 
تشریح گزینه هاي دیگر
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صفحه 4

 
»: «الإنسان» مستثنی و منصوب است. گزینۀ «

 
»: «المجدّینَ» مستثنی و منصوب است. گزینۀ «

 
»: «صدیق» مستثنی و منصوب است. گزینۀ «

-سخت
«معلّمات» مناداي نکرة مقصوده و محلاً منصوب است. در حالی که در سایر گزینه ها منادا از نوع مضاف است. 39.گزینه 4

-متوسط
باتوجه به این که فعل جمله، امر جمع مذکر است، نمی توان در جمله، مناداي جمع مؤنث به کار برد. 40.گزینه 4

-سخت
41.گزینه 3 دین و زندگی سال سوم، در دوره ي غیبت، رهبري حقیقی شیعیان توسط امام از طریق ولایت معنوي و غیبی و باطنی

صورت می گیرد اما این رهبري را انسان هاي عادي حس نمی کنند.
-آسان

از آیه ي شریفه ي ذلک بِانّ الله لم یکُ مغیراً نعمتۀً انعمھا عَلی قومٍ حتیّ یغیرّوا ما بانفسھم ... می توان دریافت که  سنت 42.گزینه 2
الهی بر دگرگونی وضع موجود جوامع، تابع دگرگونی روح جمعی آنان است.

-آسان

در آیه ي و نرید ان نمن علی الذین استضعفوا فی الارض به منت خداوند بر مستضعفان اشاره شده است. آیه ي وعد الله 43.گزینه 3
الذین امنوا منکم و عملوا الصالحات به وعده خدا به مؤمنان نیکوکار اشاره می کند و آیه ي ھو الذی ارسل رسولھ بالھدی به فلسفه ي ارسال

 
پیامبران می پردازد.

-سخت
امام علی (ع) فرمودند: «وقتی می توانید در آن شرایط راه رستگاري را تشخیص دهید که ابتدا رها کنندگان و پشت 44.گزینه 2

کنندگان به صراط مستقیم را شناسایی نمایید. وقتی می توانید به عهد خود با قرآن وفا کنید که شکنندگان پیمان را تشخیص دهید. وقتی
می توانید پیرو قرآن باشید که فراموش کنندگان قرآن را بشناسید».

-متوسط
مفهوم جمله ي «منتظران مصلح خود باید صالح باشند» این است که منتظران در زمان غیبت باید در جهت تحقّق خواسته  45.گزینه 1

ها و آرمان هاي امام خویش تلاش کنند.
-سخت

در آیه ي شریفه ي «وعد الله الذّین آمنوا منکم و عملوا الصّالحات لیستخلفنھّم فی الأرض... یعبدوننی لایشرکون بی شیئاً» 46.گزینه 1
نتیجه حکومت مؤمنان صالح، «دوري از شرك» آمده است. یکی از ویژگی هاي آن دوران، تبدیل شدن ترس به امنیت می باشد.

-سخت

 
مجاهدت ائمه اطهار علیهم السلام در راستاي ولایت ظاهري: 47.گزینه 2

 
امامان بزرگوار، از دو جهت با حاکمان زمان خود مبارزه می کردند:

اول، از آن جهت که رهبري و اداره ي جامعه از جانب خداوند به آنان سپرده شده بود و لازم بود که براي انجام دادن این وظیفه به پا

 
خیزند و در صورت وجود شرایط و امکانات، حاکمان غاصب را برکنار کنند.

دوم، از آن جهت که سکوت در مقابل ظلم و زیر پا گذاشتن قوانین اسلامی را گناه می دانستند و معتقد بودند که اگر حاکمی، حقوق
مردم را زیر پا گذارد و به احکام اسلامی عمل نکند ، بر اساس وظیفه ي امر به معروف و نهی از منکر، باید با او مقابله و مبارزه کرد.

-آسان

در آیۀ  سورة «شوري» خطاب به پیامبر (ص) آمده است:  «ولا تتََّبع أھوائھَم: از هوي و هوس آنان (مردم) پیروي 48.گزینه 1
نکن» و در ادامۀ سخن از واحد بودن تمام ادیان و ایمان پیامبر آخر (ص) به تمام پیامبران و ادیان پیشین سخن به میان می آید.  «و قل

 
آمنتُ بما أنزل الله من کتابٍ: و بگو به هر کتابی که خدا نازل کرده ایمان آورده ام.»

-متوسط
بخش اصلی رهبري امام زمان (عج) مربوط به ولایت معنوي است و اگر معتقد به زنده بودن ایشان نباشیم در انجام این 49.گزینه 4

 
وظیفۀ امامت خلل ایجاد می شود.

یکی از وظایف منتظر، ایجاد آمادگی در خود و جامعه است و براساس این وظیفه آنان که در زندگی خود با باطل مبارزه نکرده اند در
روز ظهور، به علت عدم آمادگی، مانند قوم موسی (ع) به حضرت مهدي (عج) خواهند گفت: «تو و پروردگارت بروید و بجنگید، ما این 

جا می نشینیم.»
-متوسط

1
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صفحه 5

، محبت به اهل بیت (ع) به عنوان دوستان صورت سؤال اشاره به «دوستی با دوستان خدا» می نماید که در آیۀ گزینۀ  50.گزینه 1

 
خدا، بیان شده است.

-متوسط

بنابر آیه ي شریفه ي  سوره ي فتح  محمّد رسول الله و الذّین معھ أشِداّءُ علي الکفاّر رُحماء بینھم ، مردم جامعه ي 51.گزینه 2
اسلامی با مومنان که جبهه ي حق (جبهه  ي ولایت الهی) را تشکیل می دهند ، مهربان هستند و با ستمگران و دشمنان حق که جبهه ي

 
باطل (جبهه ي ولایت طاغوت ) را می سازند ، دشمنی می ورزند.

-متوسط

 
توبه به کمک ایمان و عمل صالح، گناهان را به حسنات تبدیل می کند. 52.گزینه 1

 
قرآن، حکم خداوند براي خلقت هر مخلوقی را بر اساس تقدیر دانسته است.

-متوسط
قدم اول در توبه  پشیمانی از گذشته  است .این مرحله ي توبه با استغفار همراه است و انسان توبه کار با عبارت هایی 53.گزینه 3

مانند" استغفراالله "پشیمانی خود را ابراز می کند.
-آسان

 
امام صادق (ع) به یکی از یاران خود  فرمودند: چنان از خدا خوف داشته باش که گویی او را می بینی. 54.گزینه 2

 
پس اگر تو او را نمی بینی ، او تو را میبیند .

اگر فک کنی او تو را نمی بیند کفر ورزیده اي ، و اگر بدانی او تو را می بیند و در عین حال در مقابل او گناه کنی ، او را خوار ترین

 
بینندگان به خود قرار داده اي !

-آسان

با توجه به آیه ي شریفه ي (  فمن تاب من بعد ظلمھ و اصلح فانّ الله یتوب علیھ ) به ترتیب بازگشت مخلوق ( انسان توبه 55.گزینه 2
کار) و خالق ( خداوند) مطرح شده  است. بازگشت خداوند به معناي بازگشت لطف و آمرزش الهی به انسان توبه کار است.

-متوسط
«خودباوري» که پیامبري (ص) در یاران اندك خود به وجود آورد، مرتبط با تقویت عزت نفس عمومی از حوزه ي سوم 56.گزینه 2

(تقویت بنیان هاي جامعه) است و توصیه ي امام خمینی (ره) مبنی بر توجه به یک نکته اي مهم در اصل و اساسی سیاست خود با بیگانگان،
ناظر بر مبارزه با ستمگران و تقویت فرهنگ و جهاد و ... است و «نیازمندي اعتقاد راسخ به دین و طهارت نفسانی» در راستاي تقویت

 
توانایی هاي فردي و (تقویت ایمان و اراده) در جهت تحقق هدف بزرگ (تلاش براي جامعه و تمدن آرمانی اسلام) قابل تبیین است.

-آسان

 
سؤال مورد نظر اشاره به معیار ششم یعنی بهره مندي از نعمات دنیایی در عین توجه به آخرت دارد. 57.گزینه 4

از خود نمی دانست و مورد در این تیتر می خوانیم که رسول خدا (ص) کسانی را که

نکوهش قرار می داد.
-متوسط

امام علی (ع) درباره ي توبه و پاکی می فرماید: «التوّبۀ تطهّر القلوب و تغسل الذّنوب» و گفتن عبارت هایی مانند 58.گزینه 1
«استغفراالله»، اشاره به مرحله ي اول توبه، یعنی پشیمانی از گناه دارد که مقدم بر مرحله ي چهارم یعنی جبران حقوق الهی است.

-سخت
اساس روابط اجتماعی مردم بر مبناي دستورا الهی (توحید) بنا می شود و مبارزات مردم را بر محور برقراري عدالت 59.گزینه 2

 
شکل می دهد (آیۀ مربوط به عدالت در گزینۀ  و  بیان شده است)

-خیلی سخت

انقلابی عظیم که پیامبر با گفتار و رفتار خویش پدید آورد  احیاي منزلت زن   «و من آیاتھ ان خلق لكم …»  60.گزینه 3
-سخت

61.گزینه 1

 
براي تعمیر ماشین،  شما باید آن را از هم جدا کنید.

براي بیان قصد و منظور بعد از in order to از فعل ساده استفاده می شود.
-آسان

1

29

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

به گوشه ي عبادتگاهی پناه می بردند
از مردم کناره گیري می کردند

به زندگی خود و خانواده خود بی توجه بودند

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
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صفحه 6

62.گزینه 1

 
معنی جمله: حافظه انسانی که سابقاً اعتقاد بر این بود که نسبتاً ناکارآمد است، واقعاً خیلی پیچیدهتر از حافظه یک کامپیوتر است.

)  به طور خلاصه )  به نرمی            ) فوراً             )  سابقاً           
-سخت

63.گزینه 4

 
دو سرویس اول رایگان هستند در حالی که سرویس سوم  دلار قیمت دارد.

while براي بیان تضاد بین  جمله به کار می رود.
-آسان

64.گزینه 3

 
من دو پلیور می پوشم تا سرما نخورم.

(so that / in order that + فعل اصلی + فعل کمکی + فاعل) هدف انجام کاري: و
-سخت

65.گزینه 3

 
معنی جمله: وقتی خبر فوت کردن کسی را میشنوم از لحاظ احساسی ناراحت میشوم.

) از لحاظ اقتصادي ) از لحاظ احساسی                ) از لحاظ جسمی ـ فیزیکی                ) احتمالاً               
-متوسط

66.گزینه 1

 
معنی جمله: برنامه جدید با حمایت مردم، عملی شد.

) اجازه ) ساخت و ساز          ) آلودگی           ) مردم، جمعیت          
-متوسط

 
معنی جمله: اقتصاد قوي به یک پایه تولید سالم بستگی دارد. 67.گزینه 1

 
) وسیله نقلیه ) فضانورد         ) ماهواره          ) پایه         

-سخت
68.گزینه 4

 
معنی جمله: به علت انفجار، بام ساختمان فرو ریخت و بسیاري از مردم به دام افتادند.

) حفاري کردن، کندن ) ذخیره کردن         ) پرتاب کردن          ) کاوش کردن        
-سخت

69.گزینه 4
در گذشته مردم با استفاده از کالسکههایی که اسب آنها را میکشید مسافرت میکردند در حالی که هماکنون اکثر مردم وسایل نقلیه

 
موتوري دارند.

نکته گرامري: براي بیان تضاد از while , whereas استفاده میکنیم.
-سخت

70.گزینه 4

 
بعضی از روزنامهها هیچ تبلیغی ندارند، در حالی که بعضی دیگر پر از تبلیغ هستند.

نکته گرامري: براي بیان تضاد از while , whereas استفاده میکنیم.
-متوسط

من برنامه ریزي کردم به منظور دیدن چند مکان تاریخی به خاورمیانه بروم، ولی هم اتاقیم براي دیدن خانواده اش به 71.گزینه 1

 
کشورش عزیمت کرد.

 
با توجه به جمله ي کامل "...I could see"  کلمه ي ربط  "so that" مناسب می باشد.

قسمت دوم تست در مورد کلمات ربط تضاد مغایرت "however " می باشد. "however" می تواند در آخر جمله ي دوم همراه کاما و

 
نقطه ( . .................. ,) به کار رود.

-سخت

 
براي منفی کردن مشتقات to کافیست کلمه not را قبل از to بیاوریم. 72.گزینه 4

so as to                  so as not to
in order to  →   in order not to

1234

35
2

1234

1234

1234

1234

www.alirezaafshar.org



صفحه 7

to                            not to
«جلسه را زود ترك کردیم تا اینکه آخرین قطار را از دست ندهیم.»

-متوسط
ترجمه ي جمله: «می خواهم به سوپر مارکت بروم و مقداري شیر بخرم. با این حال، نمی توانم چون دخترم بدون خبر 73.گزینه 3

 
دادن به من ماشین را برده است.»

 
نکات مهم درسی

به ساختار «جمله However جمله» دقت کنید اگر چه "but" و "whereas" براي بیان تضاد کلی به کار می روند. اما در ساختار جمله ي

 
سوال به کار برده نمی شوند.

-متوسط
ترجمه ي جمله: «کار رانندگی در توکیو خیلی آسان نیست، اما مردمی که در آنجا زندگی می کنند کار (خودشان) را به 74.گزینه 1

 
صورت عالی خوب انجام می دهند و همچنین مشتاقانه به دیگران کمک می کنند.»

 
)به صورت منطقه اي )مشتاقانه                    

 
)به شیوه ي روستایی )به صورت محکم                

-متوسط
ترجمه ي جمله : «تزئین میز از گل هاي مصنوعی ساخته شده که توسط یک هنرمند ماهر شکل یافته و رنگ آمیزي شده 75.گزینه 3

 
است.»

 
)علمی  )طبیعی                              

 
)اساسی  )مصنوعی                          

-آسان

 
ترجمه: غذا یا فعالیتی که اعتیادآور باشد، آن قدر لذت بخش است که نمی خواهید آن را کنار بگذارید. 76.گزینه 1

 
) خورشیدي ) مستقیم     ) مختلف، متنوع      ) اعتیادآور    

-آسان

 
ترجمه ي جمله:«شما که رئیس من نیستید، پس چه حقی دارید که از من انتقاد کنید؟» 77.گزینه 3

 
)نظر، تفسیر )حق         )واقعیت         )قول        

-آسان
whereas یا while توضیح: براي بیان تضاد مستقیم بین دو اسم، دو موقعیت و یا دو جمله واره، می توان از کلمات ربط 78.گزینه 4

 
استفاده کرد.

 
ترجمه: آقاي «آلن» باید انگلیسی باشد، در حالی که آقاي «اشمیت» به نظر می رسد آلمانی باشد.

-آسان
ترجمه: یک کشور در حال رشد به کشور ضعیفی گفته می شود که تلاش می کند صنعت و تجارت خود را افزایش دهد تا 79.گزینه 3

 
مردمش زندگی بهتري داشته باشند.

 
) اقتصادي ) در حال رشد               ) غیرعادي / خیلی جدي               ) صنعتی              

-متوسط

 
ترجمۀ جمله: «تعداد افرادي که در صنایع تولید خودرو استخدام می  شوند در طول پنج سال اخیر کاهش یافته است.» 80.گزینه 3

 
) آلوده کردن ) تولید کردن                      ) تشویق کردن                ) نوشتن               

-متوسط
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وقت : 165   دقیقهتاریخ :

تعداد سوالات: 140نام و نام خانوادگی :

موضوع 1.علوم زمین:2.زمین شناسی:3.ریاضی عمومی و پایھ:4.زیست شناسی (پیش دانشگاھی):5.زیست شناسی و آزمایشگاه ٢:6.فیزیک (پیش دانشگاھی):7.فیزیک ٢

(دوم دبیرستان):8.شیمی (پیش دانشگاھی):9.شیمی و آزمایشگاه ٢

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر
علیرضا افشار

با توجه به لایه ي سنگی پایینی ابتدا شاهد یک گسل معکوس بوده ایم. سپس فرسایش و رسوب گذاري لایه هاي 81. گزینه 2
فوقانی رخ داده و در آخر یک گسل عادي باعث حرکت فرادیواره به سمت پایین شده است .

-سخت
ماهی زره دارلایه ي  در اردوویسین ظاهر شده است. نفوذ ماگما پس از تشکیل لایه  صورت گرفته است و تا کمی 82. گزینه 2

پس از آن ادامه داشته, یعنی نفوذ ماگما از کامبرین تا اردوویسین و کمی پس از آن را شامل می شده است.
-سخت

صدف هاي ضخیم آهکی می توانند در محیط هاي دریایی گرم و کم عمق رشد کنند. 83. گزینه 4
-متوسط

تشخیص بالا و پایین لایه ها، به کمک چینه بندي متقاطع، ریپل مارك ها و فسیل ها انجام می شود. 84. گزینه 2
-آسان

 
دو اصل استنو عبارتند از:  85. گزینه 3

 
الف) لایه هاي رسوبی به طور افقی ته نشین می شوند. 

 
ب) در یک سري از طبقات رسوبی، لایه هاي زیرین قدیمی ترین از لایه هاي فوقانی هستند. 

-متوسط
در لایه هاي عادي که داراي چینه بندي متقاطع هستند زاویه ي حاده ي لایه هاي نازك در قسمت پایین قرار 86. گزینه 2

دارد،همچنین جهت میل زاویه حاده جهت جریان در قدیم را نشان میدهد.
-متوسط

 
آمونیت ها و بلمنیت ها از گروه سر پایان و از فسیل هاي مزوزوییک هستند. 87. گزینه 2

 
تریلوبیت، بی مهره اي وابسته به گروه بند پایان است و شاخص دوران پالئوزوییک است.

 
نومولیت جزء روزن داران است و شاخص دوران سنوزوییک می باشد.

-متوسط
88. گزینه 1

 

 
 نیمه عمر از سن جانداران گذشته است.

 

 
جاندار در سیصد میلیون سال پیش می زیسته است.

 
بازة زمانی دورة کربونیفر:  تا  میلیون سال پیش.

-سخت

 
تریلوبیت ها بیشتر در آب هاي کم عمق و بر بستر دریا زندگی می کرده اند. 89. گزینه 2

-آسان
سنگ هاي رسوبی به دلیل داشتن فسیل می توانند در تشخیص سن لایه ها مورد استفاده قرار گیرند. 90. گزینه 3

-آسان

 
هورنفلس ها بافتی مضرسی دارند. 91. گزینه 3

-آسان
الیوین بر اثر دگرگونی، ابتدا به سرپانتین و سپس به تالک تبدیل می شود. 92. گزینه 2

-سخت
با ازدیاد عمق، دما افزایش می یابد. 93. گزینه 4

-آسان
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صفحه 2

مهم ترین سیالات عبارت اند از: آب، دي اکسید کربن، اکسیژن، گوگرد و اسیدها 94. گزینه 4
-سخت
در سنگ هاي دگرگون شده، تأثیر فشار جهت دار، با جهت یافتگی در کانی هاي سنگ مشخص می شود. چنان که کانی 95. گزینه 3

هاي ورقه اي موازي هم و عمود بر جهت فشار قرار می گیرند، سنگ منظره لایه لایه ظریفی پیدا می کند.
-متوسط

دگرگون  شدگی شدید سنگ  ها، معمولاً همراه است با تشکیل کانی  هاي جدید، از بین رفتن سطوح لایه  بندي 96. گزینه 2
رسوبات، از بین رفتن فسیل  ها و حفره  هاي موجود که با از بین رفتن حفره  ها و فضاهاي خالی تخلخل سنگ هم از بین می  رود. ولی

اگر دگرگونی ضعیف باشد کانی  هاي ورقه  اي در جهت عمود بر فشار، جهت  دار می  شوند و سنگ شکل ورقه ورقه به خود می 
گیرد.

-متوسط
گنیس از دگرگونی گرانیت ها و ماسه سنگ هاي فلدسپات دار ایجاد می شود و حاوي کانی هاي کوارتز، فلدسپات و 97. گزینه 3

میکا است که فولیاسیون دارند. یعنی کانی هاي غیر ورقه اي آن نیز در امتداد خاصی طویل یا پهن شده اند که این مسأله سبب تشکیل

 
منظره ي متناوبی از لایه هاي سفید (فلدسپات و کوارتز) و لایه هاي سیاه (اغلب میکاي سیاه) در سنگ می شود.

-متوسط
گاهی تغییرات دگرگونی چنان شدید است که تشخیص سنگ اولیه غیرممکن خواهد بود در این حالت سطح لایه بندي 98. گزینه 1

رسوبات، آثار موجود زنده (فسیل ها) و حفره هاي موجود در سنگ مادر به کلی از بین می رود و گاهی هم کانی هاي جدیدي در آن به
وجود می آید که با شرایط جدید سازگارتر هستند.

-آسان
سنگ هاي داراي جهت یافتگی را باید انتخاب کنیم که در این تست، گنیس، سنگ دگرگونی حاصل از فشار جهت دار 99. گزینه 1

است.
-سخت

 
قرار بگیرند. دگرگونی دفنی زمانی رخ می دهد که سنگ ها در زیر رسوبات بیشتر از  100. گزینه 2

-متوسط
101. گزینه 4

مرکز تقارن تابع درجه ي سوم همان نقطه ي عطف تابع است.

-آسان

 
نقطه  در تابع صدق می کند پس روي منحنی قرار دارد. 102. گزینه 3

مماس افقی 

تقعر رو به بالا 

 
بنابراین نقطه  نقطه  تابع است.

-آسان

 
توجه کنید دامنه تعریف تابع  می باشد و چون تقعر تابع رو به پائین است مشتق دوم باید منفی باشد. 103. گزینه 2

 یا 

-متوسط

 
مشتق دوم باید مثبت باشد. 104. گزینه 1

10km

 = = = − y =xعطف
−b

3a
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2
3
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تابع 58
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∣
∣
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∣
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0Min
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√
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√

2 + 2x2

+ 2x2− −−−−−
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صفحه 3

 
 

 

 
تابع در  تقعرش رو به بالا است بنابراین کمترین مقدار  برابر صفر است.

-سخت

 
نقاط بحرانی، نقاطی از درون دامنه ي تعریف هستند که در آنها مشتق برابر صفر است یا مشتق وجود ندارد. 105. گزینه 1

 
دقت کنید دامنه ي تعریف تابع داده شده  است.

 
 

  مخرج     و    صورت

-متوسط
106. گزینه 1

 در نقطه ی  تابع در حال افزا�ش است و تقعر آن رو به �ایین است، در نتیجه:
 
 

در نقطه ي  مشتق صفر است و تقعر تابع رو به بالا است.

 
در نقطه ي  باتوجه به شیب خط مماس، مشتق مثبت است و چون جهت تقعر تابع در همسایگی آن تغییر کرده پس   

 
در نقطه ي  تابع صعودي است و در نتیجه مشتق مثبت است و جهت تقعر تابع هم رو به بالاست، پس  .

-آسان

 
چون تابع همواره صعودي است پس باید   باشد. 107. گزینه 3

 

 
شرط آنکه یک عبارت درجه ي دوم بزرگ تر مساوي صفر باشد آن است که  و  باشد

برقرار است:  
 

 

  طول نقطه ي عطف

 
یعنی  است.

 
توجه کنید طول نقطه ي عطف در تابع درجه ي سوم  از رابطه ي  بدست می آید.

-سخت
108. گزینه 3

⇒ = =y′′
4x ⋅ − (2 + 2)+ 2x2− −−−−

√ 1(2x)

2 +2x2√
x2

+ 2x2

4x( +2)−x(2 +2)x2 x2
+2x2√

+ 2x2
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صفحه 4

 

پس، طول نقطه ي  نسبی تابع برابر صفر است.
-متوسط

چون مخرج ریشه ندارد ( است) پس نمودار تابع مجانب قائم ندارد، معادله مجانب افقی منحنی خط   109. گزینه 1

 
) و باید آن را با معادله منحنی قطع بدهیم.        است (زیرا 

 

-متوسط
110. گزینه 2

کافی است مقادیر تابع را به ازاي ابتدا و انتهاي بازه و طول نقاط بحرانی بدست آورده و با هم مقایسه کنیم.

 

-متوسط

 
ریشه هاي مشتق را پیدا کرده و سپس مشتق را تعیین علامت می کنیم. 111. گزینه 1

 

 
بنابراین  طول مینیمم نسبی تابع است.

-متوسط

می دانیم اگر تابعی داراي مجانب قائم باشد غیر یکنوا محسوب می شود. تابع  با شرط   112. گزینه 4

 
در هر شاخه صعودي اکید است:

 
چون تابع هموگرافیک روي هر شاخه صعودي است و نه روي کل دامنه. اگر بخواهد براي   صعودي اکید باشد، باید مجانب

 
قائم بعد از   قرار گیرد.

 
 مخرج

از اشتراك  و  به جواب  می رسیم.
-سخت

113. گزینه 4
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صفحه 5

    مخرج

 
هیچ کدام از ریشه هاي مخرج، صورت را صفر نمی کنند و همگی مجانب قائم محسوب می شوند. 

-سخت
کافی است که مقدار تابع را به  ازاي ابتدا و انتها ي بازه و نقاط بحرانی (در صورت وجود) بدست آوریم در بین این 114. گزینه 2

 
اعداد بزرگ ترین آن ها   مطلق و کوچک ترین آن ها   مطلق است.

 
بنابراین   مطلق تابع برابر  می باشد.

-آسان
115. گزینه 1

 
باید معادله ي  داراي دو ریشه ي متمایز مثبت باشد و می دانیم شرط آن که یک معادله ي درجه ي دوم داراي دو ریشه ي

 
متمایز مثبت باشد آن است که  و  (ضرب دو ریشه) و  (جمع دو ریشه) باشد.

 

 

 برقرار است 

از اشتراك جواب هاي به دست آمده به جواب  می رسیم.
-سخت

ابتدا طول نقاط بحرانی تابع را در بازه ي داده شده بدست می آوریم و سپس مقدار تابع را به ازاي ابتدا و انتهاي بازه و 116. گزینه 4

 
نقاط بحرانی به دست می آوریم.

 

جوابی در بازه ي داده شده وجود ندارد  

 

-متوسط

 
کافی است از تابع مشتق گرفته و سپس مشتق را تعیین علامت کنیم. 117. گزینه 2
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صفحه 6

تابع داراي  مینیمم نسبی است.  

-آسان
، ابتدا نقاط بحرانی  را در این بازه براي محاسبه ي ماکسیمم مطلق و مینیمم مطلق تابع  در بازه ي  118. گزینه 2

به دست می آوریم. سپس مقدار تابع را به ازاي نقاط بحرانی و نقاط  و  به دست می آوریم. از بین این مقادیر، بزرگ ترین مقدار،

 
ماکسیمم مطلق و کوچک ترین مقدار، مینیمم مطلق است.

 طول نقطه ي بحرانی است  

 
حال مقدار تابع را در ابتدا و انتهاي بازه و نقطه ي بحرانی تعیین می کنیم:

  

پس کمترین مقدار تابع  در این بازه برابر  و بیشترین مقدار آن برابر  است. بنابراین مجموع ماکسیمم و مینیمم مطلق

 
 در این بازه برابر  است. 

-متوسط

 
نمودار تابع از مبدأ مختصات می گذرد بنابراین  در تابع صدق می کند یعنی: 119. گزینه 3

 

 
مجانب افقی تابع، خط  است بنابراین از تابع حد در بی نهایت گرفته و مساوي صفر قرار می دهیم.

 

باتوجه به شکل به ازاي  مقدار  مثبت است و به ازاي  مقدار  منفی است باتوجه به اینکه  همواره مثبت است

 
پس باید  باشد.

-سخت
120. گزینه 2

 
) مجانب قائم تابع است. پس مخرج به ازاي  برابر صفر می شود: با توجه به نمودار، محور  ها (خط 

 
همچنین با توجه به نمودار، تابع محور  ها را در نقطه اي به طول  قطع می کند. پس:

بنابراین:  است.

-آسان

 
ناقل هموفیلی فقط جنسیت زن دارد  و در هر بار میوز زنان، فقط یک نوع گامت حاصل می شود. 121. گزینه 1

-آسان
اسپرم ها و تخمک درون لوله ي فالوپ زنان به هم می رسند که داراي مژك هاي فراوان براي هدایت تخمک است. 122. گزینه 1

) است. بهترین محل لقاح  ابتدایی لوله ي فالوپ و بهترین زمان آن پس از تخمک گذاري (بعد از روز 

-آسان
در رویان انسان در پایان هفته ي چهارم، ضربان قلب شروع شده و در هفته ي هفتم، معمولا حرکات قلب بوسیله ي 123. گزینه 1

 
سونوگرافی قابل تشخیص است.در انتهاي هفته ي سوم رگ هاي خونی روده شروع به نمو می کنند.

-متوسط
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صفحه 7

اپاسوم همانند کانگورو از پستانداران کیسه دار است که رحم ابتدایی دارند و زنده زا می باشند. این جانوران وسیله ي 124. گزینه 2

 
تغذیه جنین را به طور کامل در اختیار ندارد و جنین را به طور نارس به دنیا می آورند.

-آسان
پردهي مننژ، در مهره داران و پرده مننژ  لایه در پستانداران وجود دارد. تمام مهرهداران، از جمله پستانداران، دفاع 125. گزینه 1

 
اختصاصی دارند.

 
بررسی سایر گزینهها:

 
): آنزیمهاي لیزوزیمی، در بیمهرگان نیز وجود دارد. بیمهرگان دفاع اختصاصی ندارند. گزینهي (

 
): لقاح داخلی در بیمهرگان نیز وجود دارد. بیمهرگان دفاع اختصاصی ندارند. گزینهي (

 
): گردش خون بسته در بیمهرگان نیز دیده میشود؛ مثلاً کرم خاکی، گردش خون بسته دارد. گزینهي (

-متوسط
تشکیل دوك و تقسیم سانتریول هم در میوز I و هم در میوز II انجام می گیرد. همانندسازي تنها یک بار در مرحله ي 126. گزینه 4

S و تقسیم سانترومر تنها در میوز II مشاهده می شود.
-متوسط

بررسی سایر گزینه ها: 127. گزینه 4
): بر اساس شکل کتاب سال سوم لوله ي تخم بر، براي جانوران تخم گذار کشیده که این جانوران می توانند لقاح داخلی گزینه ي (

داشته باشند. 
): پرده ي آمنیون و کوریون در پستانداران جفت دار دیده می شود.  گزینه ي (

): در نوعی کوسه ماهی به عنوان مثال لقاح داخلی دیده می شود. گزینه ي (
-متوسط

 
هر کروموزوم مضاعف، دو مولکول  و هر کروموزوم غیر مضاعف، یک مولکول  دارد. 128. گزینه 4

در ملخ نر در پایان میوز  از دو اسپرماتوسیت ثانویه تولید شده یکی  کروموزوم دو کروماتیدي یعنی  مولکول 

 
دارد و دیگري  کروموزوم دو کروماتیدي یعنی  مولکول DNA دارد.

2n =23

n = 11

n = 12

n = 11
n = 11

n =
n =

12
12

I

II

II

میوز

میوز

میوز

ملخ نر

اسپرماتوسیت ثانویھ اسپرماتید

-سخت
چون بیضه ها در دوران جنینی درون حفره ي شکمی تشکیل می شوند و تنها کمی قبل از تولد از آن جا خارج شده و به 129. گزینه 4

درون کیسه ي بیضه راه می یابند، پس در سونوگرافی جنین  ماهه هنوز درون حفره ي شکمی هستند.
-متوسط

 
چین خوردگی هاي داخلی میتوکندري را «کریستا» می نامند تجمع میتوکندري ها در قطعه میانی اسپرم است. 130. گزینه 3

تذکر: دقت کنید که وقتی تجمع میتوکندري ها در قطعه میانی اسپرم است پس مواردي که مربوط به تنفس هوازي (مرحله  تنفس
سلولی) است نیز در قطعه میانی اسپرم بیشتر است (ارتباط با فصل  پیش)

- تولید استیل کوآنزیم    - مصرف پیرووات  مانند: 
- تولید   - مصرف ویتامین  (تیامین)   

- چرخه ي کربس  - اکسید شدن گروه استیل       
- تولید  - تولید            

- تولید و مصرف اسید سیتریک - تولید و مصرف اگزالواستات     
- بازسازي  و  - زنجیره ي انتقال الکترون      

- تولید  با بازدهی بالا - پمپ پروتون     
- پروتئین کانالی- آنزیم  ساز - احیاء اکسیژن و تولید آب       

- تولید  با واسطه ي زنجیره ي انتقال الکترون و ... - تولید  در سطح پیش ماده (گام سوم چرخه کربس)        
-متوسط

3

2
3
4

1

2
3

DNADNA

In = 1224DNA

n = 1122

7

2
8

12A

3B14NADH

56
7FADH28CO2
910

1112NAD+FAD

1314ATP

1516ATP

17ATP18ATP
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صفحه 8

در جانوران کیسه دار چون رحم نازك و ابتدایی دارند، روش «زنده زایی» دیده می شود و آن ها نوزادان خود را به 131. گزینه 1

 
صورت نارس به دنیا می آورند چون وسیله ي تغذیه ي جنین را به طور کامل در اختیار ندارند.

-آسان
هورمون FSH در مردان روي لوله هاي اسپرم ساز بیضه ها اثر می کند و باعث تولید اسپرم هاي فراوان می گردد که از 132. گزینه 3

بدن دفع می شوند و بنابراین روي هیپوتالاموس مغز اثري ندارند! اما در مورد سایر گزینه ها که ترشح هورمون هاي جنسی را تحریک
می کنند، حالت خود تنظیمی منفی با اثر بر محور هیپوتالاموس- هیپوفیز دارند.

-سخت
پادتن تولید شده در پلاسموسیت ها و پروژسترون تولید شده در مرحله ي لوتئال توسط وزیکول هاي انتقالی از دستگاه 133. گزینه 1

گلژي به بیرون از سلول هاي تولید کننده رانده می  شوند.
بررسی سایر گزینه ها:

) و در سلول هاي خاطره پادتن تولید نمی شود و فقط گیرنده آنتی ژن در مرحله ي فولیکولی پروژسترون تولید نمی شود (رد گزینه ي 
( در این سلول ها ساخته می شود (رد گزینه هاي  و 

-متوسط
خون درون سرخرگ هاي ششی و سرخرگ هاي بند ناف و سیاهرگ هاي کلیه، داراي دي  اکسید کربن نسبتاً زیادي 134. گزینه 3

 
بوده و تیره  رنگ است. خون درون سرخرگ هاي کلیه و سیاهرگ هاي ششی، داراي اکسیژن زیادي بوده و رنگ روشنی دارد.

: خون داخل اکثر سرخرگ هاي بدن، روشن (پراکسیژن) است به جز: نکته ي 
- سرخرگ شکمی کرم خاکی - سرخرگ شکمی ماهی       - سرخرگ هاي بند ناف    - سرخرگ ششی    

: خون داخل اکثر سیاهرگ هاي بدن، تیره است، به جز: نکته ي 
- سیاهرگ ورودي به قلب خرچنگ دراز (از آبشش) - سیاهرگ بند ناف (یک عدد)       - سیاهرگ هاي ششی ( عدد)     

-سخت
موارد الف و ج نادرست هستند. 135. گزینه 2

 
الف) نادرست- ممکن است داراي  یا  مولکول DNA باشد.

 
ب) درست- به دلیل این که ملخ نر داراي یک کروموزوم X است، عملا پدیده ي جداشدن در میوز  براي وي امکان پذیر نیست.

ج) نادرست- اگر جدا نشدن کروموزمی در میوز  اتفاق افتاده باشد، سلول حاصل، کروموزوم همولوگ اضافه نخواهد داشت، بلکه

 
یک کروماتید خواهري اضافی خواهد داشت. 

د) درست- جدا نشدن کروموزومی در میوز فقط می تواند اتفاق بیافتد. به این ترتیب جانوري که تولید مثل جنسی ندارد، جدا نشدن
کروموزومی را تجربه نخواهد کرد.

-خیلی سخت
موارد ب و ج صحیح هستند. 136. گزینه 2

بررسی موارد: 

 
غده ي برون ریز وجود دارد:  وزیکول سمینال،  پروستات و  غده پیازي میزراهی. الف) در سر راه خروجی اسپرم، 

 
ب) اسپرم ها بعد از خروج از بیضه ها وارد لوله ي اپی دیدیم می شوند و در آن جا با کسب توانایی حرکت، بالغ می شوند.

 
ج) اسپرم ها از غده ي پروستات عبور می کنند که مایع قلیایی ترشح می کند.

د) ترشح هاي غدد برون ریز بر بلوغ اسپرم ها اثر نمی گذارد.
-سخت

هورمون  در اواسطه چرخه جنسی زنان، تحت کنترل خود تنظیمی مثبت و در بقیه جاها کنترل آن خودتنظیمی 137. گزینه 4
منفی است.

بررسی سایر گزینه ها:

) : هورمون پروژسترون، بدن را براي لقاح آماده می کند، اما لقاح در رحم صورت نمی گیرد بلکه در  ابتداي فالوپ است. گزینه ي (

) : هورمون هاي  و  هم بر بیضه ها و هم بر تخمدان اثر دارد. ) و ( گزینه هاي (
-متوسط

اسپرم سلول سلول هاپوئید است که از تمایز اسپرماتید حاصل می شود نه از تقسیم آن . 138. گزینه 2
-آسان

4
23

(1)

1234
(2)

1423

2224
I

II
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1
1
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23LHFSH
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صفحه 9

غلظت هورمون  قبل از تخمک گذاري افزایش می یابد و در زمان تخمک گذاري وتبدیل فولیکول اولیه به جسم 139. گزینه 2

 
زرد، غلظت هورمون  کاهش یافته است. 

-آسان
در حدود روزهاي  و  چرخۀ تخمدانی غلظت دو هورمون استروژن و پروژسترون باهم برابر می شود. در این 140. گزینه 3

بازة زمانی،  همواره در حال کاهش است ولی پروژسترون ابتدا افزایش و سپس کاهش می یابد. دقت کنید هورمون هاي هیپوفیزي
تحت خودتنظیمی منفی قرار دارند. با توجه به صورت سؤال چون دوبار غلظت هورمون هاي جنسی باهم برابر شده بنابراین بارداري رخ

نداده پس لقاح صورت نگرفته و اووسیت ثانویه میوز  را تکمیل نمی کند.
-سخت

آندوسپور داراي DNA حلقوي یعنی کروموزوم باکتري است که در ساختار آن دئوکسی ریبوز بکار رفته است. 141. گزینه 3
-آسان

در باکتريها، چه هوازي و چه بیهوازي، مرحلهي گلیکولیز انجام میشود. در سلولهاي ماهیچهاي انسان نیز حتی 142. گزینه 2
هنگامی که امکان تنفس هوازي وجود ندارد و تخمیر لاکتیکی انجام میشود، گلیکولیز صورت میگیرد. بنابراین در همهي باکتريها

 
همانند سلولهاي ماهیچهاي انسان NADH ساخته میشود. 

-متوسط
باکتریوفاژها، ویروسهایی با دُم مارپیچی و ژنوم  درون کپسید چندوجهی هستند، اما پوشش ندارند. 143. گزینه 3

-آسان
،  و  چرخه ي کربس، یک مولکول  تولید می شود. در هر کدام از مراحل  144. گزینه 2

-متوسط
تمام ویروسها داراي کپسید هستند که درون آن، یا RNA و یا DNA یافت میشود. سایر موارد درست نیستند 145. گزینه 4

چون فقط بسیاري از ویروسها داراي پوششِ غشایی هستند و فقط بعضی از آنها ممکن است آنزیم مخصوصی داشته باشند.
-متوسط

 
بررسی گزینه ها: 146. گزینه 4

 
»: غلط، در هسته نیز ریبوزوم یافت می شود. گزینه ي «

 
»: غلط، در کلروپلاست در تنفس نوري اکسیژن مصرف می شود. گزینه ي «

 
»: غلط، در پراکسی زوم ضمن تجزیه ي هیدروژن پراکسید، اکسیژن تولید می شود، ولی پراکسی زوم ریبوزوم ندارد. گزینه ي «

»: درست، کلروپلاست تثبیت  را انجام می دهد که در آن ترکیب  کربنه تولید می شود. گزینه ي «
-سخت

اسپورانژ کپک سیاه نان، هاگدان غیرجنسی آن محسوب می شود و نسبت به شرایط سخت محیطی مقاوم نیست. 147. گزینه 3
-متوسط
در هر دو نوع فرآیند، اکسیژن مصرف و دي اکسید کربن در میتوکندري تولید می شود. تولید  در تنفس نوري 148. گزینه 2

رخ نمی دهد و در تنفس سلولی آنزیم روبیسکو فعالیت ندارد.
-آسان

بررسی سایر گزینه ها: 149. گزینه 4
): گلیکولیز فرآیندي است که نیاز به اکسیژن ندارد. این گزینه دلالت بر گلیکولیز دارد. گزینه ي (

): سلول هاي یوکاریوتی فتوسنتزکننده، روبیسکو و کلروپلاست دارند. گزینه ي (
): بعضی از تک سلولی هاي یوکاریوتی صرفاً تولیدمثل غیرجنسی دارند مانند آمیب، اوگلنا و تاژك داران چرخان. گزینه ي (

-متوسط
کربنه ذخیره می شود؛ این اسید ي جذب شده در گیاهان   در شب درون واکوئل به صورت اسید  150. گزینه 4

 
چهارکربنه در روز  آزاد میکند.

 
بررسی سایر موارد:

 
) یک زنجیره ي انتقال الکترون انرژي لازم براي تولید  را فراهم می کند.

 
و یک زنجیره، انرژي لازم براي تولید  را فراهم می کند.

 
) تولید ترکیب  کربنهي اسیدي در گیاهان در روز و هم زمان با فتوسنتز انجام می گیرد.  

LH
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1825
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II

DNA

235NADH

1
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3
4CO23
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صفحه 10

) توجه کنیم با این که وقوع چرخه ي کالوین مستقل از نور است ولی براي این که چرخه ي کالوین تکمیل شود به  و 
  نیاز داریم که در طول شب تولید نمیشوند، پس چرخهي کالوین در طول شب نمیتواند کامل شده و قند  کربنه تولید

 
کند.

-سخت
در بسیاري از گیاهان مواد شیمیایی عامل خفتگی در دماهاي پایین تجزیه می شوند و به این دلیل دانه ها را قبل از 151. گزینه 3

 
رویش در معرض دماي پایین قرار می دهند.

 
بررسی سایر گزینه ها:

): برگ ها در شب نمی توانند اکسیژن مورد نیاز خود را از طریق فتوسنتز تأمین نمایند و مجبور هستند که از جو اکسیژن گزینه ي (

 
بگیرند.

 
): هورمون آبسزیک اسید هم در حفظ جذب آب توسط ریشه ها مؤثر است و هم در خفتگی جوانه ها ایفاي نقش می کند. گزینه ي (

): در گیاهان، هر سلول هسته دار مثل سلول هاي پارانشیمی برگ نمی تواند هورمون محرك رشد (اکسین، سیتوکینین و گزینه ي (

 
ژیبرلین) تولید کند. این هورمون ها اغلب توسط سلول هاي مریستمی ایجاد می شوند.

-سخت
اشاره سوال به ویروسهاي گیاهی است که از طریق منافذ ریز دیواره وارد سلول گیاهی میشود. فقط بخش (ج) 152. گزینه 3

 
درست است.

 
بررسی گزینهها:

 
الف) نادرست- بسیاري از ویروسهاي جانوري پوشش لیپیدي دارند نه ویروسهاي گیاهی!!

 
ب) نادرست- پلاسموسیت از اجزاء دفاع هومورال در مهرهداران است و نه در سلولهاي گیاهی!!

 
ج) درست- از آنجائیکه ویروسهاي گیاهی میتوانند با شیره خام از طریق آوند چوبی به بخشهاي بالایی گیاه حرکت می کند.

 
د) نادرست- ویروسها متابولیسم ندارد، چون جاندار نیستند.

-خیلی سخت
153. گزینه 3

 توجه داشته باشید که در صورت سؤال: راجع به تغییر �ک مولکول پیروو�ک اسید (پیرووات) صحبت شده است. هنگامی که پیرووات به درون

میتوکندری �ک سلول وارد می شود تا تنفس هوازی انجام  شود. به صورت خلاصه، واکنش های زیر را انجام می دهد (توجه داشته باشید که تولید

ترکیب  کربنی در گام  چرخه کربس اتفاق می افتد):

 

پس می توان گفت، در مسیر تغییر پیرووات تا تشکیل ترکیب  کربنی در چرخه کربس، دو مولکول  و دو مولکول 
تولید و دو مولکول   مصرف می شوند؛ پس گزینه  به درستی عبارت سؤال را تکمیل می کند.

-سخت
به دلیل ساختار خاص لان هاي دیواره آوندهاي چوبی و تراکئیدها، امکان انتشار حباب ها از یک آوند به آوند دیگر، 154. گزینه 2

 
بسیار کم است، بنابراین حباب ها در یک آوند چوبی یا تراکئید محصور می مانند.

 
بررسی سایر گزینه ها:

: هنگامی که تعرّق شدید باشد (یعنی در طول روز)، گازهاي محلول، تمایل به خروج از شیره خام پیدا می کنند، پس می توان گزینه 

 
گفت، در طول شب که تعرّق کاهش می یابد، تمایل گازهاي محلول به خروج از شیره خام کاهش می یابد.

: با پیوستن مولکول هاي گاز به یکدیگر، یک حباب هواي بزرگ در آوند چوبی تشکیل می شود. این حباب هاي بزرگ، در گزینه 

 
تداوم شیره خام اختلال ایجاد می کنند، اما باعث توقف کامل جریان شیره خام نمی شوند.

 
: افزایش فشار ریشه اي، ممکن است (در مواردي) باعث کاهش پدیده حباب دارشدگی شود. گزینه 

-سخت

 
به واکنش فتوسنتز توجه کنید.  155. گزینه 3

 
چون  مولکول آب درون تیلاکوئید تجزیه می شود، لذا  مولکول   تولید می شود. توجه کنید که درون تیلاکوئید اصلاً آب تولید

نمی شود.
-متوسط

در گیاه گل ناز روزنه ها در روز بسته و در شب بازهستند. تولید اسید کراسولاسه در شب که روزنه ها بازهستند، 156. گزینه 1
صورت می گیرد و در این هنگام امکان دفع مواد حاصل از متابولیسم گیاه نظیر آب و  از روزنه ها وجود دارد.

-متوسط
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صفحه 11

هدف از انجام فرآیند تخمیر، بازسازي  براي واکنش گام سوم گلیکولیز است. اگر  بازسازي 157. گزینه 1

 
نشود، گلیکولیز متوقف می شود. 

-آسان

 
پریون ها فقط از آمینواسید تشکیل شده اند.  158. گزینه 2

 
بررسی سایر گزینه ها:

): اندوسپور که طی شرایط نامساعد در باکتري بی هوازي تولید می شود شامل کروموزوم  کمی سیتوپلاسم  دیواره گزینه ي (
ضخیم است. در تمام این بخش ها هیدرات کربن هست مثلاً در کروموزوم،  و در نتیجه قند دئوکسی ریبوزهست.

 
): باکتریوفاژ داراي   کپسید پروتئینی است پس در  در قند دارد. گزینه ي (

): ویروئید یک رشته   و داراي قند ریبوز است. گزینه ي (
-آسان

اگر از انرژي هدر رفته صرف نظر کنیم، هر مولکول پیرووات در ماتریکس،  مولکول  و  مولکول  159. گزینه 2

 
(  و  مولکول  تولید می کند. ( مولکول در کربس و  مولکول در تبدیل پیرووات به استیل کوآنزیم 

  

 
 
-متوسط

فرآیند بازسازي  با استفاده از یک پذیرندة آلی هیدروژن، تخمیر نامیده می شود. پس در هر تخمیري 160. گزینه 1

 
بازسازي  رخ می دهد.

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
»: در تخمیر الکلی ترکیب آلی دو کربنه احیا می شود. گزینۀ «

 
»: در تخمیر الکلی برخلاف تخمیر لاکتیکی  آزاد می شود. گزینۀ «

 
»: در هیچ یک از دو نوع تخمیر  جدید تولید نمی شود. گزینۀ «

-آسان
161. گزینه 1

 

 
با توجه به گزینه هاي داده شده ، فاز اولیه ي چشمه ي موج صفر است و موج در جهت  محور منتشر می شود. پس:

-آسان

 
سرعت امواج الکترومغناطیسی که نور نوعی از آن ها می باشد،  در خلاء یا هوا از رابطه روبرو بدست می آید. 162. گزینه 4

-آسان
163. گزینه 1

در مورد طول موج در جلو و عقب منبع، داریم:

 
-متوسط

164. گزینه 3

 
 طول موج حاصل در هر دو لوله برابر بوده و چون فركانس و سرعت انتشار صوت در هر دو يكي است،

 
 در مورد تعداد شکم ها و طول لوله ها می توان گفت:

 

NAD+NAD+

1++

DNA

3DNA+DNA

4RNA

1FADH21
ATP4NADH31A

مولکول1 FAD = 2ATPH2

4NADH = 12ATP
1ATP
– –––––15ATP

NAD+

NAD+

2
3CO2
4ATP

ω = 2πf = 2π× 100 = 200π( ) , k = = = 10π( )
rad

s

ω

V

200π
20

rad

m

+

u = A sin(ωt−kx) ⇒ u = 5 × sin(200πt− 10πx) ⇒ u = 5 × sin 10π(20t−x)10−3 10−3

c = = ( ≃ 3 × m/s
1

ε0μ0− −−−−√
ε0μ0)

−
1
2 108

= ⇒ = − ⇒ 0٫3 = 0٫4 − ⇒ 0٫1 = ⇒ = 200Hzλجلو منبع
V −Vs

fs
λجلو منبع

V

fs

Vs

fs

Vs

fs

20
fs

fs

λ = = = 0٫5mV

f

300
600
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صفحه 12

-متوسط
165. گزینه 1

راه حل اول:

 

 

 
راه حل دوم:

نکته: بطور کلی رابطه ي بین اختلاف فاز و اختلاف راه برابر  است، اما اگر بین دو نقطه  نقطه ي هم فاز با یکی وجود

 
داشته باشد، در اینصورت داریم:

-آسان
166. گزینه 4

 

 

-سخت
سرعت امواج الکترومغناطیسی در خلأ با یکدیگر برابر و همان سرعت نور است. 167. گزینه 1

-آسان

سرعت صوت در گازها در دماي ثابت از رابطه ي  به دست می آید. تغییر فشار یا حجم گاز زمانی 168. گزینه 2

 
روي سرعت صوت تأثیر می گذارد که منجر به تغییر دماي گاز شود. لذا با توجه به قانون گازهاي کامل داریم:

 
 

 یا 

 درصد تغییرات

 
بنابراین سرعت صوت  کاهش می یابد.  

-متوسط

 
باتوجه به نمودارهاي صورت مسئله و فرض مسئله داریم: 169. گزینه 1

ΔL = [(2n− 1) − (2 − 1)] = 2(n− ) ΔL = 2 × 4 × = 1n′ λ

4
n′ λ

4
− →−−−−−−−−−−−−−−−−−−−
 اختلاف شکم ها همان اختلاف n هاست

n− =4n′ 0٫5
4

m

ω = ⇒ 20π = ⇒ T = s
2π
T

2π
T

1
10

λ = V T ⇒ λ = 100 × = 10m1
10

Δφ = − = = ⇒ = ⇒ x = m
π

3
π

4
π

12
ωx

V

π

12
20πx
100

5
12

AB = λ+x = 10 + = m
5

12
125
12

Δφ = kΔxn

Δφ+ 2nπ = kΔx

Δφ+ 2nπ = kΔx ⇒ + 2π = Δx ⇒ Δx =
π

12
20π
100

125
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}⇒ Δβ = 10 log = 10 log ( ×
= + 0٫4 = 1٫4f2 f1 f1 f1
= − 0٫3 = 0٫7r2 r1 r1 r1

I2
I1

f2
f1

r1
r2

)2

= 10 log ( × = 10 log = 20 log 2 ⇒ Δβ = 6dB
1٫4f1
f1
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0٫7r1

)2 22
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γRT

M
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√
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=nR
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16P1 T2
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1
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√
1
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√
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صفحه 13

 

 
براي محاسبه ي اختلاف تراز شدت دو صوت داریم:

 

-سخت

می دانیم که سرعت انتشار امواج مکانیکی عرضی در یک تار کشیده شده از رابطه ي    محاسبه می شود. 170. گزینه 2

 
پس می توان نوشت:

  

-آسان
دقت داشته باشید سرنشین اتومبیل  (ناظر) دو بسامد صوت را دریافت می کند. یکی بسامد صوتی که مستقیماً از 171. گزینه 1

 
اتومبیل  دریافت می کند و دیگري بسامد صوتی که پس از بازتاب از روي دیوار دریافت می کند.

حالت اول: بسامد صوتی که سرنشین  مستقیماً از اتومبیل  دریافت می کند:

 

m
s30m

s30

AB

V =0 Vs = دیوار

)شکل الف

 
 

حالت دوم: دیوار را مانند یک آینه تخت در نظر می گیریم. می دانیم اگر جسم با سرعت  به آینه ي تخت نزدیک شود. تصویر آن

 
هم با سرعت  به آینه نزدیک می شود. بنابراین وضعیت چشمه ي صوت و ناظر در حالت دوم مطابق شکل (ب) خواهد بود و داریم:

m
s30Vs =m

s30V =0

آینھ ی تخت=دیوار

)شکل ب
 

 

 

 
 

-سخت

 
شدت صوت با مجذور دامنه ي چشمه ي صوتی و مجذور بسامد آن نسبت مستقیم دارد؛ 172. گزینه 3

 
 بنابراین:

⇒ = = =

⎧

⎩

⎨
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⎷
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⎷
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صفحه 14

 
 

 
 

  

-سخت
173. گزینه 2

 

 

40 m
s

20

S O

m
s

-متوسط

 
ابتدا با توجه به نمودار تابع موج مکان نقطۀ  را در لحظۀ  به دست می آوریم: 174. گزینه 2

پس در لحظۀ  فاز نقطۀ  برابر  و در ناحیۀ اول است. چرا؟ اکنون باید ببینیم که نقطۀ  پس از گذشت  ثانیه از لحظۀ 

 
 چه اختلاف فازي خواهد داشت. و داریم:

2π
3

π
3

 

 

 

 
 

، در ناحیۀ دوم و در مکان  قرار دارد و چون در این ناحیه ، نوسانگر در فاز  بنابراین پس از گذشت  ثانیه از لحظۀ 

 
نوسانگر در حال نزدیک شدن به مرکز نوسان است، علامت سرعت آن در این لحظه منفی است.

-سخت

 
بررسی گزینه ها: 175. گزینه 4

 
» نادرست است – می دانیم فاصلۀ نقاط هم فاز از یکدیگر همواره مضرب صحیحی از طول موج است. گزینۀ «

= ( (
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صفحه 15

 
فاصلۀ دو نقطۀ هم فاز متوالی  

 
» نادرست – بیشینۀ سرعت نوسان هر ذره از محیط از رابطۀ  به دست می آید که در نتیجه داریم: گزینۀ «

 

 
» نادرست است – زیرا: گزینۀ «

یعنی در هر ثانیه  نوسان کامل انجام شده در نتیجه هر نقطه از محیط در هر ثانیه  مرتبه از وضعیت  
عبور می کند.

� درست است – زیرا:  گز�نۀ �

-متوسط

 
طول موج را حساب می کنیم. 176. گزینه 3

 

 
لولۀ 

صحیح است.     

 
لولۀ 

 
صحیح است.    

 
لولۀ 

 
نادرست است.     

 
لولۀ 

 صحیح است. 

-متوسط

 
فاصلۀ نوار تاریک سوم تا روشن مرکزي 177. گزینه 2

 
فاصلۀ نوار روشن دوم تا روشن مرکزي

 
چون نوارها در دو طرف روشن مرکزي هستند فاصلۀ دو نوار برابر مجموع فاصلۀ نوارها تا روشن مرکزي است.

 

 

-متوسط

 
ابتدا باید ببینیم آیا نقاط  و  هم فازند یا در فاز مخالف هم اند. بنابراین داریم: 178. گزینه 1

k = ⇒ = ⇒ λ = 10m2π
λ

π

5
2π
λ

2( = Aω)Vmax
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صفحه 16

چون فاصلۀ این  دو نقطه مضرب صحیحی از طول موج نیست، پس نقاط   و  در فاز مخالف یکدیگرند. یعنی میدان هاي الکتریکی
آن ها هم راستا و در خلاف جهت یکدیگر هستند. و همچنین می توان گفت میدان هاي مغناطیسی آن ها نیز هم راستا و در خلاف جهت

 
یکدیگر می باشند.

-آسان
179. گزینه 3

 

-سخت

 
با جایگذاري  در معادلۀ تابع موج، معادلۀ مکان – زمان آن را می نویسیم: 180. گزینه 1

 
 

 

 
حال داریم:    

 
 

-متوسط
181. گزینه 4

ژول 

-آسان
اگر اتلاف انرژي مطرح باشد، در مورد تغییرات انرژي می توان گفت: 182. گزینه 1

 

-آسان
183. گزینه 3

-آسان
184. گزینه 2

بنابر قضیه ی کار و انرژی دار�م:
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صفحه 17

حال بنابر قانون دوم نیوتون، شتاب حرکت جسم برابر است با:

-سخت
از آن جایی که جسم به طرف راست حرکت می کند ولی نیروي  به طرف چپ به جسم وارد می شود. پس حرکت 185. گزینه 4

جسم ابتدا کندشونده و سپس تندشونده خواهد بود. به عبارت دیگر سرعت جسم (انرژي جنبشی جسم) ابتدا کاهش و سپس افزایش

 
می یابد.

 

باتوجه به اینکه معادله ي انرژي جنبشی به دست آمده درجه دوم است، پس نمودار انرژي جنبشی برحسب زمان به صورت یک سهمی
است.

-متوسط
186. گزینه 2

   در هر لحظه   

  

  

با انتخاب مبداء انرژي پتانسیل گرانشی براي  ، موقعی که   به اندازه ي  پایین آمده و براي   همان سطح افقی

 
نشان داده شده، داریم:

-سخت
187. گزینه 2 پایین می رود و انرژي پتانسیل گرانشی آن کم می شود. در مقابل    بالا می رود و انرژي پتانسیل گرانشی آن

 
زیاد می شود. ضمناً سرعت وزنه ها هم اندازه است؛ یعنی انرژي جنبشی آن ها متناسب با جرم آن ها است.

 

 
کل
 

 
 ژول گرما تولید شده است.

-متوسط

 
اگر جسم به طرف پایین حرکت کند  ، آن گاه با استفاده از رابطه ي کار و انرژي جنبشی داریم: 188. گزینه 3
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( > )h1 h2
+ = −Wf Wmg K2 K1

+ = − > 0− →−−−
f<mg

Wf Wmg K2 K1

⇒ − ΔU = ΔK > 0Wf

= ΔK + ΔU < 0− →−−−−
<0Wf

Wf

|ΔK| < |ΔU| ⇒ < 1− →−−−−
ΔK>0

ΔU<0 ∣

∣
∣
ΔK

ΔU

∣

∣
∣
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، آن گاه با استفاده از قضیه ي کار و انرژي جنبشی، داریم: اگر جسم به طرف بالا حرکت کند،  

 
 

f kgm

d
h2

h1

 
 

 
 

 
 

 
 

-سخت
مطابق قضیۀ کار و انرژي، کار برایند نیروهاي وارد بر جسم برابر با تغییر انرژي جنبشی جسم است. باتوجه به آن که 189. گزینه 3

 
به جسم دو نیروي شخص و نیروي وزن آن وارد می شود. می توان نوشت:

-متوسط

 
طبق اصل پایستگی انرژي می توان نوشت: 190. گزینه 3

هنگام پرتاب گلوله ها هم انرژی جنبشی و هم انرژی �تانسیل گرانشی دارند.

 
چون  و  براي هر سه یکسان است پس هر سه با سرعت یکسان به زمین می رسند.

-متوسط
ساختار هر دو مسطح و اتم مرکزي فاقد جفت الکترون ناپیوندي است و اتم هاي متصل به اتم مرکزي یکسان می  191. گزینه 3

باشند. هر دو مولکول ناقطبی هستند.
-آسان

192. گزینه 1

 

C
Cl

Cl

O N Cl

O

O

P

Cl

Cl Cl
F

F F
Cl

O S

O

Cl

Cl
-متوسط

در اینجا پیوند هیدروژنی (با نقطه چین) بین  یکی از مولکول هاي آب و اکسیژن از مولکول دیگر نشان داده شده 193. گزینه 3

 
است و همچنین پیوند کووالانسی بین دو اتم هیدروژن و اکسیژن در هر مولکول آب با خط نشان داده شده است.

-متوسط
صرف نظر از الکترون هاي ناپیوندي اتم هاي کلر، در ترکیب زنجیري رو به رو، چهار جفت الکترون ناپیوندي وجود 194. گزینه 1

 
دارد.

( < )h1 h2
+ = − < 0Wf Wmg K2 K1

⇒ − ΔU = ΔK < 0Wf

= ΔK + ΔU < 0− →−−−−
<0Wf

Wf

|ΔK| > |ΔU| ⇒ > 1− →−−−−
ΔK<0

ΔU>0 ∣
∣
∣
ΔK

ΔU

∣
∣
∣

= Δk ⇒ + = − + = mWT Wشخص Wmg K2 K1 − →−−−−
=0K1

Wشخص Wmg
1
2

v
2
2

−mgh = m− →−−−−−−−−−−
=−mghWmg2

Wشخص
1
2

V
2

2

⇒ − 0٫5 × 10 × 2 = × 0٫5 × ⇒ = 25 + 10 = 35JWشخص
1
2 102

Wشخص

= ⇒ + =E1 E2 K1 U1 K2

+ gh = ⇒ = + 2gh =
1
2
m V

2
1 m

1
2
m V22 V22 V

2
1 V2 + 2ghV1

− −−−−−−
√

V1h

N ClO2
COCl2
PCl3
ClF3
S CO2 l2

جفت الکترون هاي ناپیوندي
8
8

10
11
12

جفت الکترون هاي پیوندي
4
4
3
3
4

H
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P

Cl
Cl

Cl
Cl

N P

Cl

Cl

N P

Cl

Cl

N P

Cl

Cl

N P

Cl

Cl

Cl

-سخت
195. گزینه 4

 
روش اول:روش اول: ساختار ارا�ه شده نشان می دهد، اتم دو پیوند داتیو و �ک پیوند دوگانه با اتم های اکسیژن کناری برقرار کرده است. 

ساختار مورد نظر را می توان به صورت زیر نما�ش داد:

 

MO
O

O

اتم  در هر پیوند داتیو، دو الکترون و در پیوند دوگانه نیز دو الکترون به اشتراك گذاشته است. پس اتم در مجموع  الکترون
در لایه ي ظرفیت خود دارد و در گروه  یا  می باشد. در ضمن آرایش الکترونی عنصرهاي گروه  نشان می دهد که در

 
اوربیتال هاي لایه ي ظرفیت،  الکترون به صورت جفت شده دارند.

 : آرایش الکترونی لایه ي ظرفیت عنصرهاي گروه  یا 

 
روش دوم: براي پیدا کردن شماره گروه یک عنصر در یک ترکیب می توانید از رابطه ي زیر استفاده کنید.

 
بنابراین در مورد ترکیب مورد نظر می توان چنین نوشت:

 یا  شماره گروه قدیمی 

عنصر مورد نظر در گروه  قرار دارد، بنابراین در لایه ي ظرفیت خود  الکترون دارد که در این میان  الکترون به صورت جفت

 
شده هستند. این موضوع را می توانید در آرایش الکترونی زیر ببینید:

 : آرایش الکترونی لایه ي ظرفیت عنصرهاي گروه  یا 
-سخت

196. گزینه 1
 ساختار  خمیده است و روی اتم مرکزی تک الکترون ناپیوندی قرار دارد. همچنین ساختار فضایی نامتقارن دارد و

 
::Oقطبی است.

O: ::

N

-متوسط

 
ابتدا فرمول هر دو ترکیب را می نویسیم. 197. گزینه 2

 
: فریک فسفات   : فرو کلرات           

 
) باتوجه به فرمول دو ترکیب میبینیم که هر کدام داراي یک کاتیون هستند. گزینه 

 
) در یون فریک با رسم آرایش الکترونی آن میبینیم در لایه سوم  الکترون وجود دارد. گزینه 

 

 
و در یون فرو در لایه سوم  الکترون وجود دارد.

 

 
) ساختار لوویس آنیون هاي هر دو ترکیب را رسم میکنیم. گزینه 

Cl P

O

O OClO3 PO

-

- -

3

O

O

O
3
4

O

میبینیم اتم مرکزي در هر کدام داراي چهار قلمرو الکترونی است.

M

MM6
V IA1616

4
n ns2 p4V IA16

تعداد قلمرو اتم مرکزي =
شمار گروه قدیمی اتم مرکزي +O,S تعداد اتم هاي اطراف به جز− بار

2

16= 6 ⇒ V I→ M3 =
شمار گروه قدیمی

2
V IA64

n ns2 p4V IA16

NO2

Fe(Cl )O3 2FePO4
1
213

F → 1 /2 /26 e3+ s2 s2 3 , 3 , 3s2 p6 d5
  

13e−

14
F → 1 /2 , 2 /26 e2+ s2 s2 p6 3 , 3 , 3s2 p6 d6

  
14e−

3
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) باتوجه به ساختار لوویس آنیون دو ترکیب میبینیم در  یون کلرات یک جفت الکترون ناپیوندي روي اتم مرکزي گزینه 

 
وجود دارد و در یون فسفات  جفت الکترون ناپیوندي وجود ندارد.

-سخت

 
هر دو مولکول   و   قطبی هستند.  198. گزینه 1

 نسبت به  سنگین تر است و نقطه جوش بالاتري دارد پس دیرتر می جوشد و برعکس بخار آن در اثر کاهش دما سریع تر

 
مایع می شود. 

 
دي متیل اتر  با اتانول  ایزومر است ولی نسبت به اتانول نقطه جوش کم تري دارد. 

نقطه جوش  است. چون  سنگین است و  نیز پیوند هیدروژنی دارد اما پیوند

 
هیدروژنی در  آنقدر قوي نیست که بتواند نقطه ي جوش آن را از   هم بالاتر ببرد.

-متوسط
199. گزینه 3

ساختار فرمالدهید به صورت زیر است:

 

C O
H

H

 
. تعداد کل الکترون هاي لایه ي ظرفیت در فرمالدهید  است نه 

» درست است زیرا زاویه ي  در فرمالدهید به دلیل وجود ابر الکترونی غلیظ ومتراکم در محل پیوند دو گانه از نظر گزینه ي «

 
زاویه داریم: 

 
» نیز نادرست است چرا که هم فرمالدهید و هم دي نیتروژن مونواکسید هر دو داراي  پیوند  کووالانسی هستند. گزینه ي «

N N O
-متوسط

200. گزینه 2
عدد اکسا�ش اتم  برابر  می باشد. بنابراین عنصر از گروه شانزدهم و آرا�ش لا�ه ی ظرفیت عناصر گروه  به صورت 

 می باشد، بنابراین در بیرونی ترین زیرلا�ه ی این اتم  الکترون وجود دارد و ساختار آن به صورت زیر است. بنابراین

مولکولی ناقطبی است که دارای  قلمرو الکترونی است و به علت داشتن هیبر�درزونانس، طول پیوندهای  با

�کد�گر برابر است.

X

OO

O

-سخت

 
بررسی موارد در گزینه ها: 201. گزینه 2

 
: فرمالدهید  ساختار رزونانسی ندارد.  گزینه ي 

 
: گزینه ي 

                

 
                      

 
:  قطبی و  ناقطبی است و در ساختار  پیوند ناقطبی وجود دارد.  گزینه ي 

:  نسبت به  آسان تر مایع می شود، زیرا قطبی است و در میدان الکتریکی به دلیل قطبی بودن جهت گیري گزینه ي 

 
می کند.

-سخت
هنگامی که فاصله ي بین هسته هاي دو اتم، کم تر از فاصله ي تعادلی شود، نیروهاي دافعه ي الکتریکی قوي تر می شود 202. گزینه 4

و انرژي پیوند ضعیف تر می شود.
-آسان

4(Cl )O
−
3

(P )O3−
4

CHCl3HCN

HBrHCl

(C OH3)2OHC2H5
P < As < N < SbH3 H3 H3 H3SbH3NH3

NH3SbH3

1214
3HCH

H H < H OĈ Ĉ

44

X+616
n ns2 p44

3X−O

1H − −HC
||
O

2

= = 3
ناپیوندي
پیوندي

12
4

: − − :Cl̈
⋅⋅

P
|

: :Cl
⋅⋅

|
: :Cl

⋅⋅

Cl̈
⋅⋅

= = 4٫5
ناپیوندي
پیوندي

9
2

[: − − :]Ï
⋅⋅

Ï
⋅⋅

Ï
⋅⋅

−

3C IH3C2H2C2H2
4NO(g)(g)N2
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هر اندازه مقدار بار الکتریکی ناهم نام بیش تر باشد نیروهاي جاذبه ي بین مولکولها قوي تر خواهد بود. به طور مثال 203. گزینه 4
پیوند هیدروژنی میان مولکولهاي  قوي تر از پیوند هیدروژنی میان مولکولهاي   و آنهم قوي تر از  است.

-آسان

 
زاویه ي پیوندي  حدود  درجه،  کم تر از  درجه و  حدود  درجه است. 204. گزینه 4

 
بررسی موارد در سایر گزینه ها:

 
: مدل خط چین نمادي براي جهت گیري اتم دور از بیننده است. گزینه ي 

 
: زاویه ي پیوند حداکثر  می باشد. گزینه ي 

،  قلمروي الکترونی وجود دارد و در نتیجه آرایش آن در اطراف  F.. ..
.. F.... ..F......

S

..F.. ..
..

) SF4) : با توجه به ساختار لوویس گزینه ي 

 
برخلاف یون  به صورت چهار وجهی منتظم نیست.

 
تعداد قملرو اطراف اتم مرکزي را با فرمول زیر محاسبه کرده و حدود زاویه را پیدا می کنیم. 

 
 تعداد قلمرو 

 
 تعداد قلمرو 

 تعداد قلمرو 

، سه اتم به اتم مرکزي متصل است پس هر سه قلمرو پیوندي است و جفت الکترون ناپیوندي روي اتم مرکزي چون در 

 
ندارد. پس شکل هندسی آن سه ضلعی مسطح و زاویه ي پیوندي حدود  است.

 در  فقط دو اتم به اتم مرکزي متصل است پس از سه قلمرو، یکی ناپیوندي است و شکل هندسی مولکول خمیده و زاویه ي

 
پیوندي اندکی کوچک تر از  است.

 در  هم، اتم مرکزي چهار قلمرو دارد در ضمن  اتم هم به آن متصل است پس اتم مرکزي الکترون ناپیوندي ندارد در

 
این صورت شکل هندسی مولکول  وجهی و حدود زاویه  است.

 :زاویه پیوندي
-متوسط

 
هرچه مرتبه  یا چندگانگی پیوند بیش تر باشد، انرژي پیوند بیش تر است. 205. گزینه 3

پیوند کربن – کربن در استیلن و پیوند نیتروژن، نیتروژن در   سه گانه است و پیوند   و  در   دوگانه و پیوند   و  در
سیکلوهگزان یگانه است. از طرفی شعاع اتمی    کوچکتر از   بوده و طول پیوند   کوتاهتر از طول پیوند   

 
بوده و انرژي پیوند   بیش تر است.

   : انرژي پیوند
-آسان
فقط عبارت «ج» نادرست است. طول پیوند با انرژي پیوند رابطۀ عکس دارد. پس باتوجه به این که شعاع   بیش تر 206. گزینه 3

از   است، انرژي پیوند   بیش تر از انرژي پیوند   می باشد.
-متوسط

) صحیح است. طبق نمودار، با افزایش یا کاهش طول پیوند تعادلی، انرژي پتانسیل افزایش و پایداري کاهش 207. گزینه 3

 
می یابد.

) صحیح است. طبق صفحۀ  کتاب درسی انرژي جنبشی اتم هاي  جدا از هم، از مولکول  در داخل لوله تخلیۀ الکتریکی

 
بیش تر است.

 
) نادرست است. طبق نمودار، این عبارت نادرست است.

 
) طبق متن کتاب درسی کاملاً درست است.

-آسان

HFOH2NH3

N ClO2120NOCl120S CO2 l2109٫5

(1)

(2)180∘

(3)S5

SO
2−
4

تعداد قلمرو اطراف اتم مرکزي =
بار با علامت−تعدادHیا هالوژن کناري+یکان گروه اتم مرکزي

2

= = 3
5 + 1

2
N Cl ⇒ NO2

= = 3
5 + 1

2
NOCl ⇒ N

= = 4
6 + 2

2
S C ⇒O2 l2

N ClO2
120∘

−NOCl

120
−S CO2 l24

4109٫5∘

N Cl > NOCl > S CO2 O2 l2

N2OOO2CC

NC(N ≡ N)(C ≡ C)

(N ≡ N)

N ≡ N > C ≡ C > O = O > C −C

Br

ClH −ClH −Br

1

217HH2

3
4
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208. گزینه 3
 با توجه به این که اتم ها به حالت اوکتت رسیده اند تنها حالتی که تعداد جفت الکترون های پیوندی دو برابر تعداد قلمروهای

  می باشد. الکترونی اتم مرکزی است ساختار به صورت   است که دارای شکل خطی و زاو�ۀ پیوندی 

  به دلیل آن که تعداد جفت الکترون های پیوندی برابر تعداد قلمروهای اتم مرکزی است نتیجه می گیر�م همۀ همچنین در 

  است. پیوندها �گانه هستند. �س شکل آن چهاروجهی و زاو�ۀ بین آن ها 

Y
A

Y Y Y ]] +

 

  خواهد بود. در   با توجه به جفت الکترون ناپیوندی اتم مرکزی، زاو�ۀ مورد انتظار کوچک تر از   در 

  است.   دارای زاو�ۀ پیوندی  صورتی که 
Z

G G ]] -
O
N

O O] ]-
 
-سخت

 
بررسی سایر گزینه ها: 209. گزینه 2

 
»:  توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی را ندارد. گزینۀ «

 
»: نقطۀ جوش ترکیب هاي یونی مانند  بسیار بیش تر از اغلب ترکیب هاي مولکولی است. گزینۀ «

 
»: پیوند هیدروژنی بسیار ضعیف تر از پیوند کووالانسی بین اتم ها است. گزینۀ «

-آسان
210. گزینه 4

N
O

....

O
.. ..

N
O
.. ..

O
....

N O2 4 : 7پیوند

C HO
..
..H CO2 3 : پیوند 6O

..

..H

O.. ..

....

 
بررسی سایر گزینه ها:

(  گز�نۀ 

S

O.. ..

O
.. .. O

....

SO 3 : پیوند 4

..

..

C NHCN : 4Hپیوند ..

(  گز�نۀ 

P

F

PF : پیوند 5

..

F ..

..

..

....F ....
..

F..

..

..
F.. .. ..

HNO : پیوند 53 N

O.. ..

O
.. ..

..

O
..
.. H

5

(  گز�نۀ 

C ..
..
OCH OH3 : پیوند 5HH

H

H

C ..
..
OHCOOH : پیوند 5HH

.... O

-متوسط

[ = M = ]X
⋅⋅

⋅⋅
X
⋅⋅

⋅⋅

+
180∘

AY +
4

109٫5∘

ZG−
2120∘

NO−
3120∘

1HCl

3NaCl

4

1

2

3
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211. گزینه 3

-آسان
212. گزینه 3

 
 کمترین  

-متوسط

 
راه حل اول: 213. گزینه 4

 

 

 
 غلظت تعادلی 

 

 
راه حل دوم: در این سوال با توجه به این که مقدار  بزرگ تر از  است، نمی توانیم از  در عبارت  صرف نظر کنیم.

-متوسط

 
متیل نارنجی و متیلسرخ در محیط اسیدي سرخ رنگ است. 214. گزینه 2

-سخت

 
هرچه  مربوط به یک اسید کوچکتر باشد، آن اسید ضعیف تر است. با توجه به مقادیر  داریم: 215. گزینه 3

: قدرت اسیدي : قدرت بازي     ,     

 
و اما گزینه هاي دیگر:

 
:   قدرت بازي گزینه ي 

 
 : گزینه ي 

 
 : گزینه ي 

-سخت
ابتدا تغییرعدد اکسایش اتم ها را مشخص می کنیم. در  واکنش داده شده تعدادي از اتم هاي فسفر اکسایش می یابند و 216. گزینه 3

کاهنده هستند. و تعدادي دیگر از اتم هاي فسفر کاهش می یابند و اکسنده (اکسید کننده) هستند. در واقع واکنش فوق از واکنش هاي

 
تسهیم نامتناسب است.

-متوسط
) از واکنش اسید ضعیف  و باز قوي  به دست : سدیم استات ( نمک  217. گزینه 1

 
می آید و نمک بازي است. 

 
)  از واکنش اسید قوي  و باز ضعیف  به دست می آید و نمک اسیدي است.  : آلومینیوم کلرید ( نمک 

 
) از واکنش اسید قوي  و باز قوي    به دست می آید و نمک خنثی است.  : پتاسیم نیترات ( نمک 

(در غلظت برابر)  : مقایسه 
-سخت

+ ⇌ +PH2 O
−
4

اسید
CO2−

3
باز

HPO2−
4

باز مزدوج
HCO

−
3

اسید مزدوج

⟹ pKaCC COOH < CHC COOH < C ClCOOH < C COOHl3 l2 H2 H3

غلطت اولیه
تغییر غلظت

غلظت تعادلی

HA

0٫5
−M ⋅α

0٫5

+ OH2

−M ⋅α

⇌ A−

0
+M ⋅α

M ⋅α

+ H3O+

0
+M ⋅α

M ⋅α

= 0٫5 −M ⋅α = 0٫5 − (0٫5 × 0٫2) = 0٫5 − 0٫1 = 0٫4mol ⋅L−1HA

[ ] = [ ] = M ⋅α = 0٫5 × 0٫2 = 0٫1mol ⋅A− H3O+ L−1

= = = 2٫5 ×Ka
[ ] [ ]A

−
H3O+

[HA]

0٫1 × 0٫1
0٫4

10−2

α0٫05α1 −α

= = = 2٫5 ×Ka
M ⋅α2

1 −α

0٫5 × (0٫2)
2

1 − 0٫2
10−2

KaKa

S <O
2−
4 F

−
HS > HFO

−
4

(1)S <O
2−
4 F

−

(2)HS + O ⇌ +SO
−
4 H2 H3O+

O
2−
4

(4)HF + O ⇌ +H2 H3O+
F

−

aC COONaH3C COOHH3NaOH

bAlCl3HClAl(OH)3
cKNO3HNO3KOH

b < c < apH
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صفحه 24

218. گزینه 2

 

 
تعداد کل مولکول هاي اسید حل شده: 

 
تعداد مولکول هاي اسید یونیده شده: 

      : فرض مسئله

-آسان

 
باتوجه به رابطۀ   و این که  : 219. گزینه 4

 
 

 

 
و اما براي محاسبۀ تعداد مول هاي اسید موجود در  میلی لیتر محلول آن:

-متوسط
220. گزینه 4

 
از یون هاي  و  فقط یون استات آبکافت شده و با جذب  آب، غلظت یون  را زیاد می کند.

-آسان

HA(aq) ⇄ (aq) + (aq)H+ A
−

M −x x x

M

x

⇒ M = 3x , α = ⇒ α = = 0٫33x

M

1
3

M −x = 2x

[ ][O ] =H3O+
H− 10−14

[O ] = 2٫5 × [ ]H− 10−9
H3O+

[ ] × [ ] × 2٫5 × = ⇒ = 4 × ⇒ [ ]H3O+ H3O+ 10−9 10−14 [ ]H3O+ 2 10−6
H3O+

= 2 × ( )10−3 mol

L

pH = − log[ ] ⇒ pH = − log 2 × ≃ 2٫7H3O+ 10−3

200

[ ] = M = 2 × , n = M ⋅V ⇒ n = 2 × × 0٫2 = 4 × = 0٫0004 molHIH3O+ 10−3 10−3 10−4

C CO N + O ⇌ C COOH +N +H3 O
−

a+ H2 H3 a+ OH−
– –––––

محیط بازي
Na+C COH3 O

−
H+OH−
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